



# जनसत्ता

jansatta.com epaper.jansatta.com facebook.com/jansatta twitter.com/jansatta

## पत्रकार की तत्काल रिहाई का आदेश

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 11 जून।

सुप्रीम कोर्ट ने मंगलवार को पत्रकार प्रशांत कनौजिया को तत्काल जमानत पर रिहा करने का आदेश देते हुए कहा कि स्वतंत्रता का मौलिक अधिकार पवित्र है और इससे समझौता नहीं किया जा सकता। इस दौरान पत्रकार के खिलाफ कानूनी कार्रवाई जारी रहेगी। कनौजिया को उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के खिलाफ कथित रूप से आपत्तिजनक टिप्पणियां करने के आरोप में गिरफ्तार किया गया था।

श्रीधर अदालत ने योगी के बारे में प्रशांत की पोस्ट के लिए उसकी आलोचना भी की और कहा कि वह इससे सहमत नहीं है। न्यायमूर्ति इंदिरा बनर्जी और न्यायमूर्ति अजय रस्तोगी के अवकाशकालीन पीठ ने कहा कि वह पत्रकार को

**सुप्रीम** कोर्ट ने कहा कि स्वतंत्रता के मौलिक अधिकार से समझौता नहीं किया जा सकता। **पत्रकार** के खिलाफ कानूनी कार्रवाई जारी रहेगी।



### टीवी चैनल का एंकर गिरफ्तार

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ पर टीवी पर चर्चा के दौरान कथित रूप से मानहानिकारक टिप्पणी करने के मामले में एंकर अशुल कौशिक को सोमवार देर शाम नोएडा पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। यह तीसरी गिरफ्तारी है।

जमानत दे रही है क्योंकि वह शासन द्वारा स्वतंत्रता के अधिकार से वंचित करने की कार्रवाई को अस्वीकार करती है। पीठ ने कहा- एक नागरिक की स्वतंत्रता का अधिकार पवित्र है और इससे समझौता नहीं किया जा सकता। यह संविधान में प्रदत्त मौलिक अधिकार है और शासन द्वारा इसका अतिक्रमण नहीं किया जा सकता। कनौजिया ने कथित रूप से एक वीडियो ट्विटर और फेसबुक पर साझा किया था, जिसमें

लखनऊ में मुख्यमंत्री कार्यालय के बाहर कुछ मीडिया संगठनों के संवाददाताओं के सामने एक महिला बात कर रही थी और उसका बाबा था कि उसने योगी आदित्यनाथ के पास शादी का प्रस्ताव भेजा था।

इसके बाद लखनऊ के हजरतगंज थाने में एक सब इंस्पेक्टर ने शुक्रवार की रात कनौजिया के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज कराई, जिसमें आरोप **बाकी पेज 8 पर**

## पश्चिमी विक्षोभ दिलाएगा दिल्ली को गरमी से राहत

जनसत्ता संवाददाता  
नई दिल्ली, 11 जून।

भीषण गरमी से झुलस रही दिल्ली में मौसम का मिजाज अगले 24 घंटों में बदलने के संकेत हैं। जम्मू-कश्मीर और आसपास के पहाड़ी इलाकों में मंगलवार से सक्रिय हुए पश्चिमी विक्षोभ और अरब सागर से उत्तर की ओर चली दक्षिण-पश्चिमी हवाओं के साझा असर की वजह से राजस्थान, हरियाणा और दिल्ली सहित समूचे पश्चिमी भारत में भीषण गरमी से राहत मिलने की उम्मीद है।

पूर दिल्ली-एनसीआर क्षेत्र में सोमवार को अब तक का सर्वाधिक 48 डिग्री और राजस्थान के चुरु में 50 डिग्री सेल्सियस तापमान दर्ज किया गया था। मंगलवार को दिल्ली और आसपास के क्षेत्रों में हल्की बूंदाबांदी हुई और बादलों की मौजूदगी से तीखी धूप से भी कुछ राहत मिली। मौसम विभाग का कहना है कि अगले 24 घंटों में राजधानी और आसपास के लोगों को गरमी से और राहत मिलने की संभावना है।

भारतीय मौसम विभाग के उत्तर क्षेत्र की पूर्वानुमान इकाई के प्रमुख वैज्ञानिक कुलदीप श्रीवास्तव ने बताया कि पश्चिमी विक्षोभ भी उत्तर-पश्चिमी भारत को प्रभावित कर रहा है। इसकी वजह से 48 घंटों तक जम्मू-कश्मीर के ऊपरी इलाकों में चर्कबारी और निचले पहाड़ी इलाकों में तेज बारिश की संभावना को देखते हुए इसका असर उत्तर के मैदानी इलाकों के तापमान में गिरावट के रूप में दिखेगा।

उन्होंने बताया कि दिल्ली-एनसीआर, हरियाणा, पश्चिमी उत्तर प्रदेश और राजस्थान सहित उत्तर-पश्चिमी भारत के मैदानी इलाकों के तापमान में मंगलवार से चार डिग्री सेल्सियस तक की गिरावट दर्ज की जाएगी। मौसम विभाग के दिल्ली स्थित सफदरजंग केंद्र ने इलाके का औसत अधिकतम तापमान सोमवार को 46 डिग्री की तुलना में मंगलवार को 41 डिग्री सेल्सियस रहने की संभावना व्यक्त की है। मौसम वैज्ञानिक



शिमला में मंगलवार को बारिश से अपने को बचाने के लिए पर्यटकों ने छतें खोल लिए।

**हल्की** बूंदाबांदी और बादलों की मौजूगी से मिले संकेत

**चार** डिग्री सेल्सियस तक गिर सकता है पारा

**जम्मू-कश्मीर** और आसपास के पहाड़ी इलाकों में मंगलवार से पश्चिमी विक्षोभ हुआ सक्रिय

“अरब सागर से चली दक्षिण-पश्चिमी हवाएं भी राजस्थान, हरियाणा, दिल्ली में नमी लेकर आ रही हैं।”

**-कुलदीप श्रीवास्तव, मौसम विभाग के वैज्ञानिक**

### चक्रवात 'वायु'

## गुजरात में सेना सतर्क

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 11 जून।

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने चक्रवात तूफान 'वायु' के महेनजर तैयारियों की समीक्षा की। इस तूफान के 13 जून को गुजरात के तटवर्ती पोरबंदर और कच्छ क्षेत्र में पहुंचने की आशंका है। इस तूफान की आहट को देखते हुए केंद्र सरकार ने गुजरात में भारतीय तटरक्षक बल, नौसेना, थल सेना और वायु सेना की इकाइयों निगरानी के लिए तैनात कर दी हैं।

सौराष्ट्र और कच्छ में राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) को सतर्क कर दिया गया है। अरब सागर के मध्य पूर्वी क्षेत्र में पिछले दो दिनों से बने हवा के कम दबाव की स्थिति गहराने के कारण उत्पन्न चक्रवात 'वायु' मंगलवार को महाराष्ट्र से उत्तर में गुजरात की ओर बढ़ा। भारतीय मौसम विभाग (आइएमडी) ने अगले 24 घंटों में चक्रवाती तूफान के गंभीर रूप धारण करने की संभावना जताते हुए कहा कि उत्तर की ओर बढ़ता



**गृह मंत्री** की बैठक में हालात की समीक्षा, सैन्य एवं तटरक्षक बल **हाई अलर्ट** पर **चक्रवात** 'वायु' के कल पोरबंदर और कच्छ क्षेत्र में पहुंचने की आशंका

**बाकी पेज 8 पर**

## अरुणाचल प्रदेश के सियांग में मिला लापता विमान का मलबा

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 11 जून।

भारतीय वायुसेना के लापता विमान एएन-32 का मलबा अरुणाचल प्रदेश के सियांग जिले में देखा गया है। पता चलने के बावजूद दुर्घटनास्थल तक पहुंचना चुनौतीपूर्ण है। उस इलाके में घने जंगल हैं और वहां तक पहुंचना काफी कठिन है। ऐसे में मलबे वाली जगह पर वायुसेना के कमांडो को हेलिकॉप्टर से उतारा जाएगा और जमीन के रास्ते बचाव दल को वहां तक पहुंचने में दो दिन लगेंगे। आठ दिन पहले लापता हुआ वायुसेना के विमान मलबा अरुणाचल प्रदेश में



### मुश्किल मिशन

**अरुणाचल** प्रदेश के इस क्षेत्र में किसी विमान हादसे के बाद यहां की घाटियां किसी विमान के मलबे को तलाश करना ऐसा मिशन बन जाता है, जिसके पूरा होने में कई बार सालों लग जाते हैं।

लिपो से 16 किलोमीटर उत्तर में मिला है। मलबे का पता लगाने के बाद वायुसेना ने मंगलवार को जारी अपने बयान में कहा, 'खोज अभियान में जुटे वायुसेना एमआइ-17 हेलिकॉप्टर ने आज (मंगलवार) टाटो के उत्तर-पूर्व और लिपो के उत्तर में 12 किलोमीटर की दूरी पर करीब 16 हजार फुट की ऊंचाई पर विमान के मलबे का पता लगाया।

विमान में सवार लोगों के बारे में पता लगाने के लिए प्रयास जारी हैं। अभियान आगे बढ़ने पर आगे की जानकारी दी जाएगी।

यह विमान असम के जोरहाट से उड़ान भरने के बाद **बाकी पेज 8 पर**

## शोपियां में मुठभेड़ में दो आतंकी मारे गए

श्रीनगर, 11 जून (भाषा)।

जम्मू-कश्मीर के शोपियां जिले में मंगलवार को सुरक्षा बलों के साथ मुठभेड़ में "इस्लामिक स्टेट (आईएस) की विचारधारा से प्रेरित" दो स्थानीय आतंकवादी मारे गए।

पुलिस के एक प्रवक्ता ने बताया कि सुरक्षा बलों ने शोपियां के अवनौरा इलाके में आतंकवादियों की मौजूदगी की सूचना मिलने के बाद मंगलवार तड़के इलाके की घेराबंदी कर तलाश अभियान शुरू किया। उन्होंने बताया कि आतंकवादियों द्वारा सुरक्षा बलों पर

### आतंकियों के साथ मुठभेड़

श्रीनगर, 11 जून (भाषा)।

जम्मू कश्मीर के बारामूला जिले के सोपोर इलाके में मंगलवार को सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच मुठभेड़ हो गई।

पुलिस प्रवक्ता ने यह जानकारी दी। एक आधिकारिक प्रवक्ता ने बताया कि यह मुठभेड़ तलाशी अभियान के दौरान शुरू हो गई।

गोलीबारी के बाद तलाश अभियान मुठभेड़ में बदल गया। प्रवक्ता ने कहा, 'सुरक्षा बलों की जवाबी कार्रवाई में दो आतंकवादी मारे गए। मुठभेड़ स्थल से हथियार और गोला-बारूद भी बरामद हुआ है।' पुलिस प्रवक्ता ने बताया कि मारे गए आतंकियों की पहचान कुलगाम निवासी सायर अहमद बट और अवनौरा निवासी शाकिर अहमद वाघे के रूप में की गई है। उन्होंने बताया कि पुलिस के रिकार्ड के अनुसार मारे गए दोनों आतंकवादी आईएस की विचारधारा से प्रेरित थे और उनकी तलाश की जा रही थी।

## आरटीजीएस, एनईएफटी से पैसा भेजना एक जुलाई से सस्ता

मुंबई, 11 जून (भाषा)।

भारतीय रिजर्व बैंक ने कहा है कि आरटीजीएस और एनईएफटी के जरिए पैसा स्थानांतरित करने का शुल्क एक जुलाई से समाप्त करने की घोषणा की है। धन स्थानांतरण के ये लोकप्रिय माध्यम हैं। केंद्रीय बैंक ने बैंकों से कहा है कि वह लाभ उसी दिन से अपने ग्राहकों को दें। रीयल टाइम ग्रॉस सेटलमेंट सिस्टम (आरटीजीएस) बड़ी राशियों को एक खाते से दूसरे खाते में तत्काल स्थानांतरण करने की सुविधा है। इसी तरह एनईएफटी के जरिए दो लाख रुपए तक की राशि का त्वरित अंतरण किया जा सकता **बाकी पेज 8 पर**

## बंगाल को बदनाम करने की साजिश : ममता

जनसत्ता ब्यूरो  
नई दिल्ली, 11 जून।

पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने मंगलवार को आरोप लगाया कि केंद्र सरकार बंगाल को बदनाम करने की साजिश कर रही है। कोलकाता में आयोजित एक कार्यक्रम में उन्होंने कहा कि लोकसभा चुनाव के बाद बंगाल में राजनीतिक हिंसा में अब तक 10 लोग मारे गए हैं। लेकिन इनमें भाजपा के सिर्फ दो और तृणमूल कांग्रेस के 10 कार्यकर्ताओं की हत्या हुई है। सभी मामलों में भाजपा समर्थित असांजिक तत्वों का हाथ है। जबकि, केंद्र सरकार यह जाहिर कर रही है कि बंगाल में तृणमूल कांग्रेस हिंसा फैला रही है। मंगलवार को कोलकाता के विद्यासागर

### हिंसा में तीन मारे गए

**पश्चिम** बंगाल में सोमवार रात से अभी तक हुई हिंसा की दो अलग-अलग घटनाओं में तीन लोग मारे गए हैं और तृणमूल कांग्रेस तथा भाजपा इन हत्याओं का दोष एक-दूसरे के सिर मढ़ रही हैं। पुलिस ने मंगलवार को यह जानकारी दी। पश्चिम बंगाल के उत्तर 24 परगना जिले के कानकिन्सारा में सोमवार देर रात बम से हुए हमले में दो लोगों की मौत हो गई और तीन घायल हो गए।

कॉलेज में ईश्वर चंद्र विद्यासागर की मूर्ति की स्थापना के कार्यक्रम में बनर्जी केंद्र सरकार और भाजपा पर **बाकी पेज 8 पर**

## नोएडा में चौकी प्रभारी समेत 15 गिरफ्तार भंडाफोड़ पकड़े गए लोगों में दो युवतियां भी

## पुलिस के संरक्षण में 'मोहपाश' का खेल

आशीष दुबे  
नोएडा, 11 जून।

सड़क किनारे खड़ी अकेली युवती को लिफ्ट देना खतरनाक भी साबित हो सकता है। नोएडा पुलिस ने मंगलवार को एक ऐसे गिरोह का खुलासा किया है, जो पुलिस कर्मियों की मिलीभगत से कार चालक को ब्लैकमेल कर लाखों रुपए वसूलता था। पूरा गिरोह एक सब इंस्पेक्टर (चौकी प्रभारी) अन्य पुलिस कर्मियों के साथ मिलकर संचालित कर रहा था। जिसमें दो महिला समेत अन्य लोग शामिल हैं।

गिरोह में शामिल युवतियां सूनसान सड़क के किनारे खड़े होकर कार चालकों से लिफ्ट लेती थीं। कार जैसे ही पुलिस की पीसीआर के पास पहुंचती थी, तो कार में बैठी युवती



- दो युवती समेत चार पुलिस कर्मी गिरोह में शामिल
- चौकी प्रभारी था गिरोह का सरगना, छह महीने से चल रहा था वसूली धंधा
- वसूली में होती थी सबकी हिस्सेदारी
- अब तक 20 लोगों को दे चुके थे झांसा

चिल्लाने लगती थी कि उसके साथ बलात्कार किया गया है। इसके बाद फिल्मी किरदारों की तरह पीसीआर पर तैनात पुलिसकर्मी कार

चालक को चौकी लेकर पहुंचते थे। जहां युवती अपने गिरोह में शामिल दूसरे लोगों को बुला लेती **बाकी पेज 8 पर**

# Kesh 999

## Ayurvedic Hair Oil

**बालों को बनाए स्वस्थ एवं मजबूत।**

जिससे आप दिखें **खूबसूरत और आत्मविश्वास से भरपूर...**

**Kesh 999** उपयोग करने के **9** लाभ

- ❖ बालों के झड़ने में कमी आती है।
- ❖ सिर में खुजली से राहत।
- ❖ दो मुंहे बालों हेतु उपाय।
- ❖ बालों को कमजोर होने से बचाने में मदद करता है।
- ❖ निष्क्रिय बालों के रोम को पुनर्जीवित करता है।
- ❖ बालों को मजबूत और स्वस्थ बनाने में मदद करता है।
- ❖ बालों को मॉइस्चराइज करता है एवं जड़ों को मजबूत करता है।
- ❖ रुसी रोधक एवं एंटीफंगल गुण।
- ❖ दिमाग को शांत एवं अच्छी नींद में सहायक।

**24 अत्यधिक शुद्ध प्राकृतिक भारतीय जड़ी बूटियों द्वारा निर्मित**

**130 ml (100 ml + 30 ml मुफ्त)**

**130/-**

For Trade Enquiries email us at: [sales@torquepharma.com](mailto:sales@torquepharma.com)  
For more information, please contact: +91 97792 14455 / [care@torqueayurveda.com](mailto:care@torqueayurveda.com)

**100% Herbal Pure & Natural**





# बिजली पानी पर भाजपा ने दिल्ली सरकार को घेरा



नई दिल्ली से सांसद मीनाक्षी लेखी ने आरकेपुरम में प्रदर्शन कर पानी संकट को लेकर दिल्ली सरकार के खिलाफ प्रदर्शन किया।

फोटो : आरुष चोपड़ा

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 11 जून।

बिजली-पानी के मसले पर भाजपा हमलावर हो गई है और आम आदी पार्टी सरकार को घेर रही है। सोमवार को भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मनोज तिवारी ने कहा कि 7000 करोड़ रुपए दिल्ली सरकार ने अब तक तय शुल्क के माध्यम से दिल्ली की जनता से वसूले हैं। यह पैसा जल्द से जल्द दिल्ली की जनता को वापस मिलना चाहिए। इस तय शुल्क वसूली को भाजपा ने गलत बताया है। भाजपा ने पानी संकट पर भी सरकार को घेरा है। इसे लेकर मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को एक पत्र भेजा है।

मनोज तिवारी ने कहा कि मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने जब से जल बोर्ड का कार्यभार संभाला है। तभी से फायदे में चल

रहा जल बोर्ड भी घाटे में आ गया है। भीषण गर्मी के इस समय में हालत यह है कि दिल्ली वाले बिजली - पानी के लिए बेहाल है। इसका सीधा लाभ निजी टैंकर माफिया ले रहा है। उन्होंने कहा कि जबकि दिल्ली सरकार ने सत्ता में आने से पूर्व आम नागरिकों को आश्वासन दिया था कि वे हर घर तक स्वच्छ पानी उपलब्ध कराएंगे। जबकि हकीकत यह है कि सालों से क्षेत्रों में पानी की लाइन डाली जा चुकी है और लोगों के घरों तक पानी नहीं पहुंचा है। जनता के लिए प्रतिदिन 1125 एमजीडी पानी की आवश्यकता होती है। हर रोज जल बोर्ड केवल 895 एमसीजी पानी ही उपलब्ध करा पा रहा है। सरकारी आंकड़ों से ही साफ है कि 230 एमजीडी पानी की दिल्ली की जरूरत है और इस वजह से जनता हर दिन पानी का संकट झेल रही है।

## दिल्ली वाले पाते हैं सबसे सस्ती बिजली : अरविंद केजरीवाल

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 11 जून

सोमवार को मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कहा कि देश भर में दिल्ली वाले सबसे सस्ती बिजली पाते हैं। उनका इशारा भाजपा द्वारा लगाए गए आरोपों की तरफ था। सोमवार को ही भाजपा ने दिल्ली सरकार को घेरा है और आम जनता से करोड़ों रुपये का तय शुल्क वसूली करने का आरोप लगाया है। आम आदमी पार्टी के नेता राघव चड्ढा ने कहा कि भाजपा को बिजली की दरों के मुद्दे पर खुली बहस की चुनौती दी है। उन्होंने कहा कि बिजली की दरों के मामले में भाजपा ने गलत व झूठे आंकड़े पेश किए हैं। उन्होंने आंकड़ों का हवाला देते हुए कहा कि दिल्ली में आज भी कांग्रेस व भाजपा शासित राज्यों की तुलना में जनता के लिए सस्ती बिजली उपलब्ध है। चार साल में दिल्ली सरकार ने बिजली के दामों पर नियंत्रण रखा है और इन दामों को बढ़ने नहीं दिया है।

## विधायक मनोज कुमार चुनावी प्रक्रिया में बाधा पहुंचाने के दोषी करार

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 11 जून।

आम आदमी पार्टी के विधायक मनोज कुमार को 2013 में हुए विधानसभा चुनाव में पूर्वी दिल्ली के कल्याणपुरी इलाके में बने एक मतदान केंद्र पर चुनावी प्रक्रिया को बाधित करने का दोषी पाया गया है। मुख्य मेट्रोपोलिटन मजिस्ट्रेट समर विशाल ने कुमार को लोकसेवक को सार्वजनिक कर्तव्य का निर्वहन करने में बाधा पहुंचाने और मतदान केंद्र के निकट अव्यवस्था फैलाने का दोषी पाया।

## नियुक्तियां

**इलाहाबाद विश्वविद्यालय, इलाहाबाद**  
(केन्द्रीय विश्वविद्यालय)

संक्षिप्त विज्ञापन

AdvT No: UoA/Law/BALL.B/2019/1 12/06/2019

इलाहाबाद विश्वविद्यालय के विधि संकाय में संविदा पर असिस्टेंट प्रोफेसर के 08 शिक्षण पदों हेतु 04 विधि (03 सामान्य, 01 पिछड़ा वर्ग), 01 इतिहास (सामा. वर्ग), 01 राजनीतिशास्त्र (सामा. वर्ग), 01 समाजशास्त्र (सामा. वर्ग), और 01 अंग्रेजी (सामा. वर्ग) के भारतीय नागरिकों से आवेदन पत्र आमंत्रित किए जाते हैं। विस्तृत विज्ञापन तथा आवेदन फार्म दिनांक 12/6/19 से विषय-विद्यालय की अधिकारिक वेब साइट [www.alluuniv.ac.in](http://www.alluuniv.ac.in) पर अप्थार्थियों के लिए उपलब्ध रहेगा। आवेदन पत्र दिनांक 5/7/19 तक पंजीकृत डाक/स्वीड पोस्ट के द्वारा कुलसचिव कार्यालय में स्वीकार किए जाएंगे। उपरोक्त विज्ञापन विश्वविद्यालय अनुदान आयोग के नियम/परिनियम 2018 की धारा 13 के अधीन होगा।

कुलसचिव

## केजरीवाल से आज मिलेंगी शीला

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 11 जून।

बिजली और पानी की आपूर्ति से जुड़े मुद्दों को लेकर प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष शीला दीक्षित बुधवार को सूबे के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल से मुलाकात करेंगी। दीक्षित मुख्य रूप से मुख्यमंत्री के समक्ष बिजली आपूर्ति करने वाली निजी कंपनियों द्वारा दिल्ली के उपभोक्तकों से नियत शुल्क के रूप में वसूली गई करीब 7400 करोड़ रुपए की राशि वापस करने की मांग करेंगी। केजरीवाल की अगुआई में छह साल पहले बिजली-पानी के मुद्दे पर दीक्षित को घेरा था और सत्ता से वेदखल कर दिया था।

### इंडियाबुल्स रियल इस्टेट कंपनी प्राइवेट लिमिटेड

पंजीकृत कार्यालय : प्लॉट नं. 448-451, उद्योग विहार, फेज -V, गुरुग्राम - 122016, हरियाणा

फोन: (0124) 3989 555 फैक्स: (0124) 6681 111

(CIN: U70101HR2005PTC077759)

राष्ट्रीय कंपनी विधि अधिकरण के समक्ष,

चंडीगढ़ बेंच, चंडीगढ़ मूल अधिकार क्षेत्र में कंपनी अधिनियम, 2013 के मामले में

और

कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 230 से 232 के साथ धारा 66 तथा 234 और अन्य लागू होने वाले प्रावधानों

तथा कंपनी (समझौते, ठहराव और समामेलन) नियम, 2016 के मामले में

और

कंपनी आवेदन नं. सीए (सीएए) नं. 10/सीएचबी/एचआरवाई/2019 के तहत समामेलन की योजना

फिम होल्डको II लिमिटेड

(सामामेलित कंपनी 1/ट्रांस्फरर कंपनी 1)

और

अरिस्टोन इनवेस्टमेंट्स सब बी लिमिटेड

(सामामेलित कंपनी 2/ट्रांस्फरर कंपनी 2)

के साथ

इंडियाबुल्स रियल इस्टेट कंपनी प्राइवेट लिमिटेड

(सम्मिलित कंपनी / ट्रांस्फरर कंपनी/आवेदक कंपनी)

और

उनके संबंधित शेरधारकों के मामले में

### इंडियाबुल्स रियल इस्टेट कंपनी प्राइवेट लिमिटेड के इक्विटी शेरधारकों, सुरक्षित लेनदारों और असुरक्षित लेनदारों की बैठक के नोटिस का विज्ञापन

यह सूचित किया जाता है कि राष्ट्रीय कंपनी विधि अधिकरण, चंडीगढ़ बेंच के तारीख 17 मई, 2019 के आदेश द्वारा इंडियाबुल्स रियल इस्टेट कंपनी प्राइवेट लिमिटेड ("कंपनी या ट्रांस्फरर कंपनी या सम्मिलित कंपनी") के इक्विटी शेरधारकों, सुरक्षित लेनदारों और असुरक्षित लेनदारों की बैठकों के आयोजन का निर्देश दिया है जिसमें फिम होल्डको II लिमिटेड ("सामामेलित कंपनी 1/ट्रांस्फरर कंपनी 1") और अरिस्टोन इनवेस्टमेंट्स सब बी लिमिटेड ("सामामेलित कंपनी 2/ट्रांस्फरर कंपनी 2") और इंडियाबुल्स रियल इस्टेट कंपनी प्राइवेट लिमिटेड और उनके संबंधित शेरधारकों के बीच प्रस्तावित समामेलित की योजना ("योजना") पर विचार करने, और यदि उचित माना जाता है तो, संशोधन सहित या संशोधन रहित अनुमोदन किया जाएगा।

उक्त आदेश और निर्देश के अनुसरण में आगे यह नोटिस दिया जाता है कि:

- कंपनी के इक्विटी शेरधारकों की बैठक जुलाई 14, 2019 को सुबह 10:00 बजे प्लॉट नं. 448-451, उद्योग विहार, फेज V, गुरुग्राम - 122016, हरियाणा में बुलाई जाएगी।
- कंपनी के सुरक्षित लेनदारों की बैठक जुलाई 14, 2019 को सुबह 11:00 बजे प्लॉट नं. 448-451, उद्योग विहार, फेज V, गुरुग्राम - 122016, हरियाणा में बुलाई जाएगी।
- बैठक के सूचना के अधिन कंपनी के असुरक्षित लेनदार जिनकी देय राशि रु. 2,00,000 और उससे अधिक है उनको बैठक जुलाई 14, 2019 को दोपहर 12:00 बजे प्लॉट नं. 448-451, उद्योग विहार, फेज V, गुरुग्राम - 122016, हरियाणा में बुलाई जाएगी।

यह भी सूचित किया जाता है कि कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 230 तथा 102 और कंपनियों (समझौते, ठहराव और समामेलन) नियम, 2016 के नियम 6 के तहत उक्त नोटिस की प्रतियां और विस्तृत ब्यौरे की प्रतियां, कंपनी के पंजीकृत कार्यालय इंडियाबुल्स हाउस, 448-451, उद्योग विहार, फेज V, गुरुग्राम - 122016, हरियाणा से नि: शुल्क प्राप्त की जा सकती हैं। बैठक में उपस्थित होने वाले और मतदान करने के लिए अधिकृत लोग, व्यक्तिगत रूप से या परोक्षी द्वारा मतदान कर सकते हैं बशर्ते कि सभी परोक्षी फॉर्म बैठक से न्यूनतम 48 घंटे पहले कंपनी के रजिस्ट्रीकृत कार्यालय में जमा किये गये हों।

परोक्षी फॉर्म कंपनी के पंजीकृत कार्यालय से प्राप्त किए जा सकते हैं।

अधिकरण में उक्त बैठकों के लिए श्री राकेश भाटिया, एंडवोकेट और कु. ईशा कुमार को क्रमशः अध्यक्ष और वैकल्पिक अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया है। यदि उपरोक्त योजना की व्यवस्था को बैठकों द्वारा अनुमोदित किया जाता है, तो इसके बाद अधिकरण का अनुमोदन प्राप्त करना होगा।

दिनांक जून 11, 2019 गुरुग्राम में

सहो/-

विशाल धारवानी

अधिकृत हस्ताक्षरकर्ता

इंडियाबुल्स रियल इस्टेट कंपनी प्राइवेट लिमिटेड

## विधानसभा चुनाव में नए चेहरे पर दांव लगाना चाहती हैं शीला

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 11 जून।

दिल्ली विधानसभा के आगामी चुनाव के महेनजर कांग्रेस ने अपने उम्मीदवारों के चयन की प्रक्रिया शुरू कर दी है। पार्टी ने सभी जिला व ब्लॉक कांग्रेस समितियों को ताक़ीद की है कि वे विधानसभा चुनाव में उम्मीदवारी के लिए तीन-तीन नामों के पैलल भेजें और यह ध्यान रखें कि इनमें एक महिला का नाम जरूर हो।

पार्टी के इस कदम को लेकर कहा जा रहा है कि विधानसभा चुनाव में वह बड़ी संख्या में

अपने उम्मीदवार बदलेगी और उनकी जगह पर नए चेहरों को चुनाव मैदान में उतारा जाएगा। इनमें महिलाओं की भी अच्छी-खासी संख्या हो सकती है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष दीक्षित की अध्यक्षता में राज्य के तीनों कार्यकारी कांग्रेस अध्यक्षों व जिला एवं ब्लॉक कांग्रेस कमेटी के अध्यक्षों की मंगलवार को पार्टी के प्रदेश कार्यालय में बैठक हुई।

बैठक में तय किया गया कि आगामी चुनाव में पार्टी उम्मीदवारों के चयन में जिला व ब्लॉक कांग्रेस समिति के अध्यक्षों की अहम भूमिका रहेगी। बैठक में सर्वसम्मति से यह फैसला किया

गया कि 2020 के विधानसभा चुनावों के लिए हर जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष एवं ब्लॉक कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष, प्रत्येक विधानसभा के लिए बेहतर, अनुभवी एवं क्षेत्र में साख रखने वाले उम्मीदवारों का तीन-तीन नामों का पैलल बनाकर 22 जून, 2019 तक भेजेंगे।

तीन नामों के पैलल में आवश्यक रूप से एक नाम महिला का होगा। प्रदेश कांग्रेस प्रवक्ता जितेंद्र कोचर ने कहा कि शीला दीक्षित चाहती हैं कि विधानसभा के लिए उम्मीदवारों का चयन जल्द किया जाए ताकि कांग्रेस चुनावों के लिए समय रहते अपनी तैयारी पूरी कर सके।

**Mindtree**  
Welcome to possible  
**MINDTREE LIMITED**

Registered Office: Global Village, RVCE Post, Mysore Road, Bengaluru, Karnataka, 560 059  
Tel: 080-67064000; Fax: 080-67064100, Email ID: vedavalli.s@mindtree.com  
Website: www.mindtree.com; CIN: L72200KA1999PLC025564

Recommendations of the Committee of Independent Directors ("IDC") of Mindtree Limited ("Target Company") on the Open Offer (hereinafter defined) made by Larsen & Toubro Limited ("Acquirer"), to the Shareholders of the Target Company, under Regulation 26(7) of SEBI (Substantial Acquisition of Shares and Takeovers) Regulations, 2011 and subsequent amendments thereto ("SEBI (SAST) Regulations").

1. Date	June 10, 2019
2. Name of the Target Company (TC)	Mindtree Limited
3. Details of the Open Offer pertaining to the TC	Open offer for the acquisition of up to 5,13,25,371 (Five Crore Thirteen Lakh Twenty-Five Thousand Three Hundred and Seventy-One) fully paid up equity shares having a face value Rs. 10/- each ("Equity Share") at a price of Rs. 980 per Equity Share ("Offer Price"), representing 31% of the total voting equity share capital of the Target Company ("Open Offer"). Public Announcement dated March 18, 2019 (the "PA"), Detailed Public Statement dated March 25, 2019 (the "DPS"), Draft Letter of Offer dated April 2, 2019 (the "DLoF") and Letter of Offer dated June 6, 2019 (the "LoF") have been issued by Axis Capital Limited and Citigroup Global Markets India Private Limited, the managers to the Open Offer on behalf of Larsen & Toubro Limited.
4. Name(s) of the Acquirers and PACs with the Acquirers	<b>Acquirer:</b> Larsen & Toubro Limited <b>PAC:</b> Acquirer has stated that it does not have any 'person acting in concert' with it, as defined in Regulation 2(1)(q)(1) of the SEBI SAST Regulations, for the purpose of this Open Offer.
5. Name of the Managers of the Open Offer	<b>AXIS CAPITAL LIMITED</b> Axis House, 1st Floor, C-2, Wadia International Center, P. B. Marg, Worli, Mumbai 400 025, Maharashtra. Tel: +91 22 4325 2183, Fax: +91 22 4325 3000, Website: www.axiscapital.co.in <b>Email:</b> ml.openoffer@axiscap.in, <b>Contact person:</b> Ms. Mayuri Arya. <b>SEBI Registration Number:</b> INM000012029. <b>CITIGROUP GLOBAL MARKETS INDIA PRIVATE LIMITED</b> 1202, 12th Floor, First International Financial Centre, G-Block, Bandra Kurla Complex, Bandra East, Mumbai 400098, Maharashtra, Tel: +91-22-61759999, Fax: +91-22-61759898. <b>Website:</b> www.online.citibank.co.in/rhtm/citigroupglobalscreen1.htm <b>Email:</b> mindtree.openoffer@citi.com, <b>Contact person:</b> Ms. Garima Maheshwari. <b>SEBI Registration Number:</b> INM000010718.
6. Member of the Committee of Independent Directors (Please indicate the chairperson of the Committee separately)	1. Ms Apurva Purohit (Chairperson); 2. Mr Milind Shripad Sarwate (Member); 3. Mr Bijou Kurien (Member); and 4. Mr Akshaya Bhargava (Member).
7. IDC Member's relationship with the TC (Director, equity shares owned, any other contract/ relationship), If any	The members of the IDC are Independent Directors on the board of directors of the Target Company. None of the members of the IDC hold any Equity Shares or other securities of the Target Company. Other than as disclosed below, none of the members of the IDC have entered into any contract or have any relationship with the Target Company: 1. Ms Apurva Purohit is the chairperson of the Target Company's nomination and remuneration committee; 2. Mr Milind Shripad Sarwate is the chairperson of the Target Company's audit committee and a member of the Target Company's corporate social responsibility committee; 3. Mr Bijou Kurien is the chairperson of the Target Company's stakeholders relationship committee and a member of the Target Company's audit committee; 4. Mr Akshaya Bhargava is a member of the Target Company's audit committee, nomination and remuneration committee and risk management committee; and 5. The Target Company provides certain information technology services to Bridgeweave Limited, a company having its registered office in the United Kingdom. Mr. Akshaya Bhargava is the executive chairman, a director and the majority shareholder of Bridgeweave Limited.
8. Trading in the equity shares/ other securities of the TC by IDC Members	None of the members of the IDC have traded in any of the Equity Shares/ other securities of the Target Company during: (a) the 12 month period preceding the date of the PA; and (b) the period from the date of the PA till the date of this recommendation.
9. IDC Member's relationship with the Acquirer (Director, equity shares owned, any other contract/ relationship), if any.	As on the date of this recommendation: 1. Ms Apurva Purohit holds 1125 equity shares of the Acquirer and 220 equity shares of L&T Technology Services Limited, a subsidiary of the Acquirer. 2. Mr Bijou Kurien holds 450 equity shares of the Acquirer. Other than the above, none of the Members of IDC: (a) are directors of the Acquirer; (b) hold any equity shares or other securities of the Acquirer; or (c) have any contracts/ relationship with the Acquirer.
10. Trading in the equity shares/ other securities of the Acquirer by IDC Members	None of the members of the IDC have traded in any of the equity shares/ other securities of the Acquirer during: (a) the 12 month period preceding the date of the PA; and (b) the period from the date of the PA till the date of this recommendation.
11. Recommendation on the Open Offer, as to whether the offer is fair and reasonable	The IDC is of the opinion that, as on the date of the PA, the Offer Price of Rs 980 offered by the Acquirer: 1. is in accordance with the regulations prescribed under the SEBI (SAST) Regulations; and 2. appears to be fair and reasonable.
12. Summary of reasons for recommendations	The IDC has perused the PA, DPS, DLoF and LoF issued on behalf of the Acquirer. The members of IDC draw attention to the closing market price of the Equity Shares of the Target Company on the National Stock Exchange of India Limited ("NSE") and BSE Limited ("BSE") as on the date of this recommendation, i.e. June 10, 2019, being Rs 975.50 per Equity Share and Rs 974.65 per Equity Share, respectively, which is lower than the Offer Price. Based on the review of the PA, DPS, DLoF, LoF, and the report dated June 7, 2019, issued by ICICI Securities Limited to the IDC in regard to the Offer Price, the IDC is of the opinion that as on the date of the Public Announcement, the Offer Price of Rs 980 offered by the Acquirer: (a) is in accordance with the regulations prescribed under the SEBI (SAST) Regulations; and (b) appears to be fair and reasonable. The shareholders of the Target Company are advised to independently evaluate the Open Offer and take an informed decision about tendering the Equity Shares held by them in the Open Offer.
13. Details of Independent Advisors, if any	Khaitan & Co (Legal Advisor) ICICI Securities Limited
14. Any other matter to be highlighted	None

To the best of our knowledge and belief, after making proper enquiry, the information contained in or accompanying this statement is, in all material respects, true and correct and not misleading, whether by omission of any information or otherwise, and includes all the information required to be disclosed by the Target Company under the SEBI (SAST) Regulations.

For and on behalf of the Committee of the Independent Directors of Mindtree Limited

Sd/-  
Apurva Purohit  
Chairperson – Committee of Independent Directors  
DIN: 00190097

Place: Mumbai  
Date: June 10, 2019













भारतीय स्टेट बैंक

एस.एम.ई.सी.सी.सी. नारायण, 59, कम्युनिटी सेंटर, 2रा तल, इंडस्ट्रियल एरिया, फेज-1, नई दिल्ली-110028
फोन: 011-25896101, 011-25896102, 011-25895586, ई-मेल आईडी: sbi.15711@sbi.co.in

कब्जा सूचना (सांकेतिक) नियम 8 (1) एवं (2) के अंतर्गत (अचल सम्पत्ति के लिये)

जैसा कि, विनियम परिसम्पत्तियों के प्रतिभूतिकरण एवं पुनर्निर्माण तथा प्रतिभूति हित प्रवर्तन अधिनियम, 2002 के अंतर्गत भारतीय स्टेट बैंक, रिटेल परिसम्पत्ति प्रोसेसिंग केन्द्र, (आरएसीसीबी), 59, कम्युनिटी सेंटर, पीवीसी के निकट, नारायण औद्योगिक क्षेत्र, फेज-1, नई दिल्ली-110028 के प्राधिकृत अधिकारी के रूप में तथा प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियमवली, 2002 के नियम 3 के साथ पठित या 13 2 के साथ पठित 13 (12) के अंतर्गत प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए अधोस्तरीय ने मांग सूचना दिधि 10.7.2018 जारी कर अधोस्तरीय सूचनाओं को: त.रुमू डेट्रिगं कंपनी (प्रा.श्री. श्री करुणा कुमार शाह), निवासी: एनपी- 94, मौर्य एन्क्लेव, पीतमपुरा, डीएमसी (यू) (घर्त), नई दिल्ली, सरस्वती विहार, उत्तर-पश्चिम दिल्ली- 110034, खाता नं:-142, फेज-8, फोकरल व्याघ्र, लुधियाना, पंजाब-141010, खाता नं. 55025129701 को सूचना की प्रतिलिपि को लिये से 60 दिनों के भीतर सूचना में वर्णित राशि 2.2.2019 को रु. 47,55,653/- (रुपये चारहत्तर लाख पचपन हजार छः सौ तिरपन मात्र) तथा ब्याज एवं अन्य खर्च तथा चार्जेंड पायाम लौटाने का निर्देश दिया जा

अथवा कर इस राशि को वापस लौटाने में विफल रहे, अतः एतद्वारा सूचनाधर/ गारंटर तथा आम जनता को सूचित किया जाता है कि आज, 11 जून, 2019 को अधोस्तरीय ने उक्त नियमवली के नियम 8 के साथ पठित अधिनियम की धारा 13 (4) के अंतर्गत उन्हे प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए अधोस्तरीय ने वहां नीचे वर्णित सम्पत्ति का कब्जा कर लिया है।

सम्पत्तियों का अनुसूची
ए.एम.ई.सी.सी.सी. नारायण, 59, कम्युनिटी सेंटर, 2रा तल, इंडस्ट्रियल एरिया, फेज-1, नई दिल्ली-110028 के चार्ज के अधीन होगा।
सम्पत्तियों का अनुसूची
ए.एम.ई.सी.सी.सी. नारायण, 59, कम्युनिटी सेंटर, 2रा तल, इंडस्ट्रियल एरिया, फेज-1, नई दिल्ली-110028 के चार्ज के अधीन होगा।

सम्पत्तियों का अनुसूची
ए.एम.ई.सी.सी.सी. नारायण, 59, कम्युनिटी सेंटर, 2रा तल, इंडस्ट्रियल एरिया, फेज-1, नई दिल्ली-110028 के चार्ज के अधीन होगा।
सम्पत्तियों का अनुसूची
ए.एम.ई.सी.सी.सी. नारायण, 59, कम्युनिटी सेंटर, 2रा तल, इंडस्ट्रियल एरिया, फेज-1, नई दिल्ली-110028 के चार्ज के अधीन होगा।

Table with columns for 'पूर्वांतर रेलवे' and 'ई-निविदा'. It contains details about railway tendering processes and dates.

Table with columns for 'फॉर्म नं. आईएनसी-26'. It lists details for Form IN-26 regarding land acquisition and the Indian National Congress.

जेटोएसएआरबी, 9वाँ तल, बैंक ऑफ बड़ौदा भवन, 16, संसद मार्ग, नई दिल्ली-110001

फोन : 011-23448841, मो- 9584317482, ई-मेल : armdel@bankofbaroda.com

SCANPOINT GEOMATICS LIMITED

Registered Office: 9, Mahakant Complex, Opposite V. S. Hospital, Ashram Road, Ahmedabad - 380006, Gujarat, India
Telephone: +91-79-26575365 / 26575371 | Email: info@sglilgs.com
Corporate Office: 12, Abhishek Corporate Park, ISKCON - Ambli Road, Ahmedabad - 380 058, Gujarat, India

Table with columns for 'RIGHTS ISSUE PERIOD EXTENDED'. It shows dates for issue closing and application submission.

Place: Ahmedabad
Date: June 11, 2019

Bank of Baroda बैंक ऑफ बड़ौदा

जेटोएसएआरबी, 9वाँ तल, बैंक ऑफ बड़ौदा भवन, 16, संसद मार्ग, नई दिल्ली-110001
फोन : 011-23448841, मो- 9584317482, ई-मेल : armdel@bankofbaroda.com

मेगा ई-नीलामी सूचना

प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियम 2002 के नियम 9(1) के परन्तुक के साथ पठित वितीय आस्तियों का प्रतिभूतिकरण और पुनर्गठन तथा प्रतिभूति हित का प्रवर्तन अधिनियम, 2002 के अधीन अचल सम्पत्तियों के विक्रय हेतु ई-नीलामी विक्रय नोटिस

एतद्वारा जनसंपादन को तथा आधारकर्ताओं और गारंटर्स को विशेष रूप से सूचित किया जाता है कि अधोस्तरीय सम्पत्तियाँ बैंक ऑफ बड़ौदा के पास बंधक / प्रभारित है, जिसका मौलिक / सांकेतिक कब्जा बैंक के प्राधिकृत अधिकारी द्वारा अधिनियम की धारा 13(4) के अंतर्गत ले लिया गया था, और अब इनकी विक्री लागू ब्याज, प्रभारों एवं लागतों इत्यादि के साथ बैंक की बकाया देय राशियों की वसूली हेतु नीचे वर्णित नियमों के अनुसार मेगा ई-नीलामी के माध्यम से किया जाएगा।

निम्न विवरणित सम्पत्तियों की विक्री प्रतिभूति हित (प्रवर्तन) नियमवली (यहां इसमें इसके उपरान्त नियमवली के रूप में संदर्भित) के नियम 6, 8 एवं 9 के अंतर्गत 'जैसी है जहां है, जो है वहां है तथा कोई वापसी नहीं आधारे' पर की जाएगी।

Table with 4 columns: क्र.सं., कर्जदार / गारंटर का नाम, सम्पत्ति का विवरण, आरक्षित मूल्य (₹).

Table with 4 columns: क्र.सं., कर्जदार / गारंटर का नाम, सम्पत्ति का विवरण, आरक्षित मूल्य (₹).

Table with 4 columns: क्र.सं., कर्जदार / गारंटर का नाम, सम्पत्ति का विवरण, आरक्षित मूल्य (₹).

Main auction table row 1-5 detailing borrower names and property descriptions.

Main auction table row 1-5 detailing property details, amounts, and dates.

Main auction table row 1-5 detailing bidder information and terms.

Main auction table row 6-10 detailing borrower names and property descriptions.

Main auction table row 6-10 detailing property details, amounts, and dates.

Main auction table row 6-10 detailing bidder information and terms.

Main auction table row 11-15 detailing borrower names and property descriptions.

Main auction table row 11-15 detailing property details, amounts, and dates.

Main auction table row 11-15 detailing bidder information and terms.

बैंक ऑफ बड़ौदा के प्राधिकृत अधिकारी, बैंक ऑफ बड़ौदा
दिनांक : 12.06.2019, स्थान : नई दिल्ली







# यात्री वाहनों की बिक्री में 18 सालों में आई सबसे बड़ी गिरावट

नई दिल्ली, 11 जून (भाषा)।

घरेलू बाजार में यात्री वाहनों की बिक्री में 18 साल की सबसे अधिक गिरावट आई है। मई महीने में यात्री वाहनों की बिक्री 20.55 फीसद घटकर 2,39,347 वाहन रह गई। मई 2018 में यह आंकड़ा 3,01,238 वाहन था। खास बात यह है कि पिछले 11 में से 10 महीनों में यात्री वाहनों की बिक्री में गिरावट आई है। सिर्फ अक्टूबर, 2018 ही ऐसा रहा, जबकि यात्री वाहनों की बिक्री में 1.55 फीसद की बढ़ोतरी दर्ज हुई थी। पिछले महीने यात्री वाहनों की बिक्री में गिरावट सितंबर, 2001 के बाद सबसे अधिक रही है। उस समय यात्री वाहनों की बिक्री 21.91 फीसद घटी थी।

वाहन विनिर्माताओं के संगठन सियाम के अनुसार मई में सभी प्रमुख खंडों- दोपहिया और वाणिज्यिक वाहनों की बिक्री में गिरावट आई। मई में घरेलू बाजार में कारों की बिक्री 26.03

फीसद घटकर 1,47,546 इकाई रह गई। पिछले साल मई में यह आंकड़ा 1,99,479 इकाई था। इसी तरह समीक्षाधीन महीने में मोटर साइकिलों की बिक्री 4.89 फीसद घटकर 11,62,373 इकाई रह गई, जो पिछले साल पहले समान महीने में 12,22,164 इकाई थी। मई में दोपहिया की कुल बिक्री 6.73 फीसद घटकर 17,26,206 इकाई रह गई, जो एक साल पहले समान महीने में 18,50,698 इकाई थी। वाणिज्यिक वाहनों की बिक्री मई में 10.02 फीसद घटकर 68,847 इकाई रह गई। मई 2019 में विभिन्न श्रेणियों में सभी वाहनों की बिक्री 8.62 फीसद घटकर 20,86,358 इकाई रह गई, जो एक साल पहले समान महीने में 22,83,262 इकाई थी।

सियाम के महानिदेशक विष्णु माथुर ने कहा कि मई में भी बिक्री की रफ्तार नीचे आई। हालांकि, खुदरा बिक्री का आंकड़ा थोक बिक्री की तुलना में थोड़ा बेहतर है, जिससे पता चलता है कि उद्योग उत्पादन कटौती के कदम उठा रहा है।

भंडारण में सुधार किया जा रहा है। हमने पिछले 15 साल में ऐसी सुस्ती नहीं देखी है। इस तरह की बाजार स्थिति में अब समय आ गया है, जबकि सरकार को उद्योग को रफ्तार देने के लिए कुछ कदम उठाने चाहिए। उन्होंने कहा कि सरकार ने इससे पहले 2011-12 और 2008-09 में उद्योग की स्थिति में सुधार के उपाय किए थे। इन नीतियों उपायों में उत्पाद शुल्क कटौती आदि शामिल है।

सियाम के उपमहानिदेशक सुगातो सेन ने इस स्थिति को अमृतपूर्व बताते हुए कहा कि उद्योग ने सरकार से सभी श्रेणियों के वाहनों पर माल व सेवाकर (जीएसटी) की दर को 28 से घटाकर 18 फीसद करने की मांग की है। उन्होंने कहा कि सरकार को वाहन को कबाड़ करने की नीति भी लेकर आनी चाहिए। इससे नए वाहनों के लिए बाजार बनेगा। इसके अलावा हम चाहते हैं कि सरकार शोध व विकास पर दिए जाने वाले भारांकित कर कटौती को पिछले स्तर पर लाए।

## नया मासिक जीएसटी रिटर्न प्रणाली अक्टूबर से शुरू

नई दिल्ली, 11 जून (भाषा)।

वित्त मंत्रालय ने मंगलवार को कहा कि मासिक जीएसटी रिटर्न भरने की नयी प्रणाली अक्टूबर से शुरू की जाएगी। इस प्रणाली का क्रियान्वयन निर्धारित समय से तीन महीना पीछे चल रहा है। मंत्रालय ने जीएसटी परिषद द्वारा दी गई समयसीमा के अनुसार शुरू में नई रिटर्न प्रणाली जुलाई से क्रियान्वित करने का लक्ष्य रखा था।

मंत्रालय ने जीएसटी विवरण प्रस्तुत करने के नए प्रारूप लागू करने की योजना की जानकारी देते हुए कहा कि मौजूदा मासिक संक्षिप्त रिटर्न जीएसटीआर-3बी जनवरी 2020 से पूरी तरह समाप्त हो जाएगा। उसके बाद एक नया फार्म जीएसटी आरईटी-01 दाखिल करना होगा।

कंपनियों नई रिटर्न फाइलिंग प्रणाली (एएनएक्स-1 और एएनएक्स-2) जुलाई से सितंबर, 2019 तक तीन महीने के लिए परीक्षण आधार पर उपयोग कर सकेंगी। इससे उन्हें प्रणाली को समझने में मदद मिलेगी।

## शेयर सूचकांक 166 अंक और मजबूत

मुंबई, 11 जून (भाषा)।

शेयर बाजारों में मंगलवार को लगातार तीसरे कारोबारी सत्र में तेजी का सिलसिला कायम रहा। सकारात्मक वैश्विक रुख के बीच बैंक, धातु और ऊर्जा कंपनियों के शेयरों में लिवाली से बंबई शेयर बाजार का सूचकांक 166 अंक और मजबूत हुआ। वैश्विक व्यापार युद्ध को लेकर चिंता कम होने से भी धारणा को बल मिला। बंबई शेयर बाजार का 30 शेयरों वाला सूचकांक 165.94 अंक या 0.42 फीसद की बढ़त के साथ 39,950.46 अंक पर बंद हुआ। इसी तरह नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निष्पत्ती 42.90 अंक या 0.36 फीसद की बढ़त के साथ 11,965.60 अंक पर बंद हुआ।













एक रिपोर्ट में कहा गया है कि मार्च, 2019 के अंत तक प्रणाली में गैर निष्पादित आस्तियां (एनपीए) घटकर 9.3 फीसद पर आ गई हैं। यह रिजर्व बैंक के अनुमान से भी अधिक तेजी से घटी हैं। पिछले साल समान अवधि में एनपीए 11.5 फीसद पर था।

बीएसई मिडकैप और स्मॉलकैप का प्रदर्शन बेचमार्क सूचकांक से बेहतर रहा। सूचकांक की

कंपनियों में टाटा मोटर्स, ओएनजीसी, यस बैंक, इंडसइंड बैंक और वेदांता के शेयर 2.71 फीसद तक चढ़ गए। इसके अलावा एचसीएल टेक, आईसीआईसीआई बैंक, टाटा स्टील, एसबीआई, हीरो मोटोकॉर्प, टीसीएस, बजाज फाइनेंस और रिलायंस के शेयर भी लाभ में रहे। वहीं दूसरी ओर सनफार्मा, महिंद्रा एंड महिंद्रा, एलएंडटी, कोल इंडिया और हिंदुस्तान यूनिलीवर में तीन फीसद तक की गिरावट आई। सूचकांक के शेयरों में 23 लाभ में रहे, जबकि सात में नुकसान रहा।

अमेरिका द्वारा मेक्सिको पर शुल्क लगाने की योजना को टाले जाने के बाद वैश्विक स्तर पर निवेशकों को राहत मिली है। इसके अलावा यह उम्मीद बनी है कि अमेरिका व्याज दरों में कटौती कर सकता है। इससे भी बाजार की धारणा को बल मिला। एशियाई बाजारों में शंघाई कम्पोजिट 2.58 फीसद, हांगकांग का हैंगसेंग 0.76 फीसद, जापान का निक्की 0.33 फीसद और दक्षिण कोरिया का कॉस्मी 0.59 फीसद के लाभ में रहा। शुरुआती कारोबार में यूरोपीय बाजार भी लाभ में चल रहे थे।

बैंक ऑफ इंडिया			
नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा, "स्टार हाउस", तीसरी मंजिल, एच -2, कर्नाट सर्कस, नई दिल्ली - 110001, फोन: 011-23755606, 23755605			
इरादतन चूककर्ताओं के फोटोग्राफ के लिए सार्वजनिक सूचना			
क्र. सं.	शाखा का नाम उच्चारकर्ता (ओ) / गारंटर (ओ) का नाम एवं पता	एनपीए की तारीख और देय	खाते का नाम, पता और खाता संख्या
1.	न्यू फ्रेंड्स कॉलोनी मिड कॉर्पोरेट शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री जगदीश चंदर बजाज सी-9/9695, वसंत कुंज, नई दिल्ली श्रीमती रुचि बजाज सी-9/9695, वसंत कुंज, नई दिल्ली	30.06.2015 रु. 2,85,97,554.61 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स नितानेश एक्सपोर्ट्स प्राइवेट लिमिटेड डी -6/ 26, (एलजीएफ) वसंत विहार, नई दिल्ली 606830110000016
2.	कर्नाट सर्कस शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री नवेंद्र बबर ए -119, दूसरी मंजिल, फेज-1, विवेक विहार दिल्ली श्रीमती मोनिका बबर ए -119, दूसरी मंजिल, फेज-1, विवेक विहार दिल्ली	31.12.2014 रु. 2,85,97,554.61 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स कार्वी वॉल माउंट प्राइवेट लिमिटेड एच -92, ईपीआईपी- II, नीमराना, जिला अलवर, राजस्थान 600330110000041
3.	जनपथ शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री राजीव बंसल सी -2/402, टॉप फ्लोर, जनकपुरी, नई दिल्ली	29.06.2013 रु. 3,54,64,096.60 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स बालाजी ट्रेडर्स 25, न्यू भारत अपार्टमेंट, प्लॉट नंबर 5, सेक्टर -4, द्वारका, दिल्ली 600030110000024
4.	न्यू फ्रेंड्स कॉलोनी मिड कॉर्पोरेट शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्रीमती महिमा शर्मा 703, जैस्मीनियम 2, वाटिका सिटी, सोहना रोड, गुडगांव	31.12.2015 रु. 8,88,79,808.61 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स श्री हरि लामिपैक 914 ए, नौवीं मंजिल, टॉवर बी, स्पेज आईटी पार्क, सेक्टर -49 सोहना रोड, गुडगांव 606870210000003 606870210000004 606830110000018
5.	नई दिल्ली मिड कॉर्पोरेट शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री सुरेन्द्र कुमार बंसल एक्स-603, छठी मंजिल, सिद्धार्थ अपार्टमेंट्स, एम पी एन्वलेव, पीतमपुरा, दिल्ली श्रीमती शेफाली बंसल एक्स-603, छठी मंजिल, सिद्धार्थ अपार्टमेंट्स, एम पी एन्वलेव, पीतमपुरा, दिल्ली	30.06.2014 रु. 59,12,72,188.84 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स बंसल डायमंड्स प्राइवेट लिमिटेड 2502, गुरुद्वारा रोड, करोल बाग, नई दिल्ली 604165410000120 604165610000003 604930110000076
6.	पहाड़गंज शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री राम सिंह डी -171, सेक्टर -49, नोएडा यूपी श्री दिनेश कुमार सिंघल ए-131, सेक्टर -55, नोएडा यूपी	31.12.2014 रु. 3,31,54,397.39 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स बायो फ्यूल इंडस्ट्रीज 1/1, औद्योगिक क्षेत्र, सिकंदराबाद, जिला बुलंदशहर, यूपी 600930110000023 600970410000006
7.	नई दिल्ली मिड कॉर्पोरेट शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री मुरारी लाल सोनी 3324, बैंक स्ट्रीट, करोल बाग दिल्ली श्री मुकेश सोनी 3324, बैंक स्ट्रीट, करोल बाग दिल्ली	31.12.2014 रु. 43,14,37,341.13 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स दिल्ली डायमंड्स प्राइवेट लिमिटेड 3162/33, बिडुनपुरा, सरस्वती मार्ग, करोल बाग, नई दिल्ली 604130110000054
8.	सफदरजंग एन्वलेव शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा डॉ. गुंजन सिंह 187-बी, माउण्ट कैलाश, ईस्ट ऑफ कैलाश नई दिल्ली	27.09.2009 रु. 39,84,044.00 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स सरस्वती नर्सिंग होम 187-बी, माउण्ट कैलाश, ईस्ट ऑफ कैलाश, नई दिल्ली 603665110000011 603625110000032 603672810000001
9.	होज खास शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री सुनील कुमार खन्ना 56, भूतल, डीडीए फ्लैट्स, शिवाजी एन्वलेव, राजौरी गार्डन के पास, नई दिल्ली	30.11.2011 रु. 53,62,578.88 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स श्रीनाथ इंजीनियरिंग कंपनी सी-178, मायापुरी इंडस्ट्रियल एरिया, फेज- II, नई दिल्ली 600530110000019
10.	नई दिल्ली ओवरसीज शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री प्रताप शंकर डॉन जे -2, ग्रीन पार्क एक्सटेंशन, भूतल, नई दिल्ली श्री सन्धित बनर्जी जे -2, ग्रीन पार्क एक्सटेंशन, भूतल, नई दिल्ली	31.12.2010 रु. 13,65,93,624.69 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स अर्वा प्लेक्सीबाइल एंड पैकेजिंग लिमिटेड, जे -2, ग्रीन पार्क एक्सटेंशन, भूतल, नई दिल्ली 604285510000005 604280110000035 604282610000036 604230110000070 604280510000004 604265310000137 604265110000004

क्र. सं.	शाखा का नाम उच्चारकर्ता (ओ) / गारंटर (ओ) का नाम एवं पता	एनपीए की तारीख और देय	खाते का नाम, पता और खाता संख्या	उच्चारकर्ता (ओ) / गारंटर (ओ) की फोटो एवं नाम
11.	नई दिल्ली एसएमई शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री विनय अग्रवाल 2145, 2146, 2147, सेक्टर 6, ब्लॉक बी, अर्बन एस्टेट, जौद, हरियाणा	31.12.2012 रु. 24,69,34,128.93 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स जे.आर. इंटरनेशनल 2145, 2146, 2147, सेक्टर -6, ब्लॉक-बी, अर्बन एस्टेट, जौद हरियाणा 604930110000065	 श्री विनय अग्रवाल
12.	झंडेवालान एक्सटेंशन शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री कमलेश कुमार रस्तोगी जे-107, साउथ एक्सटेंशन पार्ट- I नई दिल्ली	27.06.2011 रु. 8,99,46,624.45 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स होटल कशिश इंटरनेशनल 1563, लक्ष्मी नारायण स्ट्रीट, इंडीरियल सिनेमा के पास, पहाड़गंज, दिल्ली 602465210000001 602465210000002 602430100030106 602470400000216	 श्री कमलेश कुमार रस्तोगी
13.	आसफ अली रोड शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री अंकित जैन एस -17, ग्रेटर कैलाश पार्ट- I तीसरी मंजिल, एसीआई इंटरनेशनल स्कूल के सामने, नई दिल्ली श्री विनोद गुप्ता 3394, भूतल, खसरा नंबर 135/4, गली नंबर 89, संत नगर बुराड़ी नई दिल्ली	01.02.2011 रु. 1,53,03,096.50 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स क्लेशि इंटरप्राइजेज एच -17, ग्रेटर कैलाश पार्ट- I, तीसरी मंजिल, एसीआई इंटरनेशनल स्कूल के सामने, नई दिल्ली 600182610000005 600185410000001 600120110000343	 श्री अंकित जैन
14.	अंसारी रोड शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री मो. रशीद परवेज 3165, प्रथम तल, कुचा तारा चंद, दरियागंज, दिल्ली	24.10.2010 रु. 76,76,787.00 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स जुनेद एंटरप्राइजेज 3165, प्रथम तल, कुचा तारा चंद दरियागंज दिल्ली 603230110000040 603230110000041	 श्री मो. रशीद परवेज
15.	आसफ अली रोड शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री पदम चंद जैन एस -17, ग्रेटर कैलाश पार्ट- I, तीसरी मंजिल, एसीआई इंटरनेशनल स्कूल के सामने, नई दिल्ली श्री लोकेश गुप्ता 3394, भूतल, खसरा नंबर 135/4, गली नंबर 89, संत नगर बुराड़ी नई दिल्ली	01.02.2011 रु. 3,07,95,534.00 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स एनपीए एंटरप्राइजेज प्राइवेट लिमिटेड एच -17, ग्रेटर कैलाश पार्ट- I, तीसरी मंजिल, एसीआई इंटरनेशनल स्कूल के सामने, नई दिल्ली 600120110000037 600180510000001 600185510000002 600185210000002	 श्री पदम चंद जैन
16.	आजादपुर शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री राकेश मग्गो ए -131, विशाल एन्वलेव, नई दिल्ली श्री चंदर मोहन मग्गो ए -131, विशाल एन्वलेव, नई दिल्ली	30.09.2014 रु. 52,43,516.00 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	श्री राकेश मग्गो और श्री चंदर मोहन मग्गो ए-131, विशाल एन्वलेव, नई दिल्ली 602062610000034	 श्री राकेश मग्गो
17.	न्यू फ्रेंड्स कॉलोनी मिड कॉर्पोरेट शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री कशिश कुमार रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन पार्ट- I नई दिल्ली श्री कमलेश कुमार रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन पार्ट- I नई दिल्ली	30.03.2011 रु. 10,41,11,212.16 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स कशिश कंटी रिसोर्ट्स प्राइवेट लिमिटेड जे -107, साउथ एक्सटेंशन, पार्ट- I, नई दिल्ली 606865410000001	 श्री कशिश कुमार रस्तोगी
18.	झंडेवालान एक्सटेंशन शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री कशिश कुमार रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन पार्ट- I नई दिल्ली	28.06.2011 रु. 1,05,83,283.21 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	श्री कशिश कुमार रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन, पार्ट- I, नई दिल्ली 602462610000010 602462610000009 602960510000038	 श्री कशिश कुमार रस्तोगी
19.	झंडेवालान एक्सटेंशन शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री कमलेश कुमार रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन पार्ट- I नई दिल्ली	27.07.2011 रु. 1,08,17,907.00 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	श्री कमलेश कुमार रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन, पार्ट- I, नई दिल्ली 602460610000082 602462610000008 602462610000011	 श्री कमलेश कुमार रस्तोगी
20.	झंडेवालान एक्सटेंशन शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्रीमती पूनम रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन, पार्ट- I, नई दिल्ली	28.08.2011 रु. 49,15,379.89 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	श्रीमती पूनम रस्तोगी जे -107, साउथ एक्सटेंशन, भाग- I, नई दिल्ली 602462610000007 602462610000012	 श्रीमती पूनम रस्तोगी
21.	चांदनी चौक शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्री नीरज गुप्ता प्लॉट नंबर.16-17, क्र. नं. 17/1 सी, जकात नाका के सामने, ढंडोरी पुणे	13.02.2015 रु. 1,10,69,481.12 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स शिखा टेलीकॉम प्लॉट नंबर.16-17, क्र. नं. 17/1 सी जकात नाका के सामने, ढंडोरी पुणे 601130110000106	 श्री नीरज गुप्ता
22.	जनपथ शाखा / नई दिल्ली आरिस्त वसूली शाखा श्रीमती अनुमा जैन ए-9, ओबेरॉय अपार्टमेंट, 2, शामनाथ मार्ग, सितिल लाइंस दिल्ली	29.06.2011 रु. 1,23,73,574.29 एवं एनपीए की तारीख से आगे का अप्रभारित व्याज और प्रभार	मैसर्स साई नवोदय, ए-9, ओबेरॉय अपार्टमेंट 2, शामनाथ मार्ग, सितिल लाइंस दिल्ली 600082610000049 600082610000005 600080210000014 600070310000002 600085110000012	 श्रीमती अनुमा जैन

दिनांक: 11.06.2019 स्थान: नई दिल्ली

प्राधिकृत अधिकारी बैंक ऑफ इंडिया





विश्व कप -2019

# महासमर

12 जून, 2019 15



स्मिथ का मजाक नहीं उड़ाएंगे  
पाकिस्तानी प्रशंसक : सरफराज

पाकिस्तान के कप्तान सरफराज अहमद ने कहा कि बुधवार को मैच के दौरान पाकिस्तानी प्रशंसक आस्ट्रेलियाई स्टाफ स्टीव स्मिथ का मजाक नहीं उड़ाएंगे। मैच में काफी संख्या में पाकिस्तानी प्रशंसकों के पहुंचने की उम्मीद है और आशंका व्यक्त की जा रही है कि वे भी भारतीय प्रशंसकों का अनुसरण करके स्मिथ की हूटिंग कर सकते हैं।



## हार्दिक की मौजूदगी से सहायक की भूमिका में था : कोहली

नाटिघम, 11 जून (भाषा)।

विराट कोहली बल्लेबाजी करते समय आसानी से आक्रामक रूप अख्तियार कर सकते हैं लेकिन भारतीय कप्तान को लगता है कि हार्दिक पंड्या जैसे बड़े शॉट खेलने वाले एक खिलाड़ी की उपस्थिति से उन्हें कई बार सहायक की भूमिका निभाने का मौका मिलता है।

ऐसा कम ही होता है जब कोहली के आखिरी के ओवरों में क्रीज पर रहने के बाद भी उनके गेंद और रन का अंतर ज्यादा ना हो। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ विश्व कप के मैच में उन्होंने 77 गेंद में 82 रन की पारी खेली जिसमें चार चौके और दो छक्के शामिल थे।

आखिरी ओवरों में कोहली मिशेल स्टार्क पर दो छक्के लगाने के अलावा एक और दो रन दौड़ कर खुश थे जबकि पंड्या दूसरे छोर से आक्रामक बल्लेबाजी कर रहे थे। पंड्या ने 25 गेंद में 48 रन



“जब तक हार्दिक और एमएस (धोनी) जैसे लोग खेलते हैं, मुझे सिर्फ अपना काम करने और एक रन लेकर दूसरे छोर पर जाने में कोई समस्या नहीं है। कभी आपको भी बड़ा शॉट खेलने का मौका मिलेगा।”

- विराट कोहली, कप्तान, भारतीय क्रिकेट टीम



कारण था कि आखिरी ओवरों में उन्हें ज्यादा मौके नहीं मिले। विराट ने कहा, 'आखिरी के पांच, छह ओवरों में मुझे लगाता है कि मैंने सिर्फ छह गेंद का सामना किया। ऐसा भी हुआ जब तीन ओवरों में मुझे सिर्फ एक गेंद खेलने को मिली और उस पर भी मैंने एक रन लिया।

एक बल्लेबाज के तौर पर आप तुरंत लय हासिल नहीं कर सकते। एक दिवसीय मैचों में यह आम बात है।' कप्तान को ऐसी स्थिति में सहायक की भूमिका निभाने में कोई समस्या नहीं होती जब दूसरे छोर से कोई आक्रामक बल्लेबाजी करता है। उन्होंने कहा, 'जब तक हार्दिक और एमएस (धोनी) जैसे लोग खेलते हैं, मुझे सिर्फ अपना काम करने और एक रन

लेकर दूसरे छोर पर जाने में कोई समस्या नहीं है। कभी आपको भी बड़ा शॉट खेलने का मौका मिलेगा।' कोहली ने अपनी खेल योजना को समझाते हुए कहा, 'अगर कुछ खिलाड़ी अच्छे स्ट्राइक रेट से बल्लेबाजी कर रहे हैं तो आप सहायक की भूमिका में खेल का नियंत्रण सुनिश्चित करते हैं। अगर हम उस समय पांच विकेट गंवा देते तो शायद 20 रन कम बनते।' उन्होंने कहा, 'हार्दिक ने मुझसे कहा था अगर मैं एक छोर पर रहूँ तो वह दूसरे छोर से खुल कर बल्लेबाजी कर सकते हैं। वे 200 की स्ट्राइक रेट से बल्लेबाजी करना चाहता था और उनके बाद धोनी ने इस भूमिका को शानदार तरीके से निभाया।'

## पाकिस्तान की निगाह जीत की लय बरकरार रखने पर, आस्ट्रेलिया वापसी को बेकरार

टॉन्ट, 11 जून (भाषा)।

मेजबान इंग्लैंड को हराकर उलटफेर करने वाली पाकिस्तान की टीम बुधवार को जब आइसीसी क्रिकेट विश्व कप में आस्ट्रेलिया के खिलाफ मैदान में उतरेगी तो उसकी कोशिश मौजूदा चैंपियन को शिकस्त देकर जीत की लय को बरकरार रखने की होगी। टूर्नामेंट में शुरुआती दो मैचों में अफगानिस्तान और वेस्टइंडीज के खिलाफ जीत दर्ज करने वाली आस्ट्रेलियाई टीम भारत के खिलाफ मिली हार को भुला कर अपने अभियान को पटरी पर वापस लाना चाहेंगे।

यह वही मैदान है जहां स्पॉट फिक्सिंग के अघात में पांच साल की सजा काटने के बाद पाकिस्तान के तेज गेंदबाज मोहम्मद आमिर ने प्रथम श्रेणी क्रिकेट में शानदार वापसी की थी। 2016 में खेले गए इस मुकाबले में आमिर ने समरसेट के खिलाफ इंग्लैंड के पूर्व सलामी बल्लेबाज मार्कस ट्रेसकोथिक सहित तीन बल्लेबाजों को पवेलियन भेज था। आमिर एक बार फिर इस मैदान पर अपनी छाप छोड़ना चाहेंगे।

विश्व कप में पाकिस्तान का अभियान खराब तरीके से शुरू हुआ। वेस्टइंडीज के खिलाफ टीम 105 रन पर आउट होने के बाद मैच सात विकेट से मैच गंवा बैठी।

आमने-सामने	
<p><b>आस्ट्रेलिया</b></p>  <p>भारत ने वार्नर के खिलाफ अच्छी गेंदबाजी की। उन्हें कुछ और समय चाहिए। वे हमें शानदार शुरुआत दिलाएंगे।</p>	<p><b>पाकिस्तान</b></p>  <p>हम जानते हैं कि आस्ट्रेलिया वापसी की कोशिश करेगा। (स्टीव) स्मिथ और (डेविड) वार्नर के साथ वापसी से टीम सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करेगी।</p>

**फिच, कप्तान, आस्ट्रेलिया**  
अपने दूसरे मुकाबले में पाकिस्तान ने हालांकि खिलाफ के प्रबल दावेदार एक दिवसीय रैंकिंग में शीर्ष पर काबिज इंग्लैंड को 14 रन से हराकर सबको चौंका दिया। श्रीलंका के खिलाफ टीम का तीसरा मुकाबला बारिश की भेंट चढ़ गया और दोनों टीमों को 1-1 अंक साझा करना पड़ा।

मैच का समय
दोपहर बाद तीन बजे से

उसके बावजूद हमने इंग्लैंड को हराया और इससे हमें बहुत सकारात्मकता मिली है। हम इंग्लैंड के खिलाफ आक्रामक रवैये के साथ मैदान में उतरे। पाकिस्तानी कप्तान ने कहा, 'हम जानते हैं कि आस्ट्रेलिया वापसी की कोशिश करेगा। (स्टीव) स्मिथ और (डेविड) वार्नर के साथ वापसी से टीम सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करेगी।' आस्ट्रेलिया को टूर्नामेंट में दो अर्धशतक लगाने वाले डेविड वार्नर से एक बार फिर आतिशी पारी की उम्मीद होगी।

## हाथ में चोट के कारण कम से कम तीन मैचों से बाहर हो सकते हैं धवन

शिखर टीम के संग बने रहेंगे, लोकेश राहुल के रूप में भारत के पास है विशेषज्ञ सलामी बल्लेबाज

फार्म में चल रहे भारत के सलामी बल्लेबाज शिखर धवन बाएं हाथ में हेअरलाइन फेक्चर के कारण मंगलवार को विश्व कप के कम से कम तीन मैचों से बाहर हो गए। न्यूजीलैंड के खिलाफ भारत के तीसरे मैच से पहले यह टीम के लिए झटका है लेकिन अच्छी खबर यह है कि उनके चोट से उबरने की संभावना है और यही कारण है कि टीम प्रबंधन ने उनके विकल्प की मांग नहीं की है।

भारतीय टीम की मीडिया मैनेजर मॉलिन पारिख ने आधिकारिक वट्सएप ग्रुप पर लिखा, 'टीम इंडिया के सलामी बल्लेबाज शिखर धवन अभी बीसीसीआइ की मेडिकल टीम की निगरानी में हैं। टीम प्रबंधन ने फैसला किया है कि धवन इंग्लैंड में ही रहेंगे और उनकी प्रगति पर निगाह रखी जाएगी।' शुरुआत में पता चला था कि धवन के अंगूठे में फेक्चर है लेकिन स्पष्ट किया गया है कि चोट उनके हाथ के पीछे वाले हिस्से पर है। मीडिया मैनेजर ने आगे कहा, 'धवन को बाएं हाथ के पीछे तर्जनी और अंगूठे के बीच के हिस्से में आस्ट्रेलिया के खिलाफ विश्व कप 2019 के लीग मैच के दौरान चोट लगी।' बाएं हाथ के धवन मंगलवार को विशेषज्ञों की सलाह के लिए फिजियो पेट्रिक फरहार्ट के साथ लीड्स गए थे।



धवन ने आस्ट्रेलिया के खिलाफ रविवार को 109 गेंद में 117 रन की पारी खेली थी। आइसीसी प्रतियोगिताओं में धवन के शानदार रिकार्ड को देखते हुए उनकी यह चोट भारत के लिए बड़ा झटका है। धवन ने विश्व कप के 10 मैचों में 53.70 की औसत और 94.21 के स्ट्राइक रेट से 537 रन बनाए हैं।

पाते हैं तो भारत को अगला मैच 27 जून को मैनचेस्टर में वेस्टइंडीज के खिलाफ खेलना है जिससे उन्हें उबरने के लिए छह और दिन का समय मिलेगा।

ऐसे में टीम प्रबंधन जोखिम लेने के बारे में सोच रहा है ताकि वे टीम के आखिरी दो या तीन लीग मैच के लिए फिट हो जाएं। भारत को 30 जून को इंग्लैंड, दो जुलाई को बांग्लादेश और छह जुलाई को श्रीलंका के खिलाफ खेलना है।

पता चला है कि टीम प्रबंधन धवन के विकल्प को लेकर अधिक उत्सुक नहीं है जब तक कि डॉक्टर उन्हें एक महीने से अधिक समय के लिए बाहर नहीं कर देते। टीम इंडिया के पास लोकेश राहुल के रूप में विशेषज्ञ सलामी बल्लेबाज हैं जो रोहित शर्मा के साथ पारी का आगाज कर सकते हैं। ऐसी स्थिति में विजय शंकर या दिनेश कार्तिक को अगले दो मैचों में मध्यक्रम में खेलने का मौका मिल सकता है।

## विश्व कप डायरी

### युवराज एक बेहतर विदाई के हकदार थे : रोहित शर्मा

नाटिघम, 11 जून (भाषा)।

भारतीय सलामी बल्लेबाज रोहित शर्मा ने युवराज सिंह के उतार-चढ़ाव भरे करिअर की सराहना करते हुए कहा कि वे 17 साल तक शीर्ष स्तरीय क्रिकेट के बाद बेहतर विदाई के हकदार थे।

एकदिवसीय टीम के उपकप्तान ने ट्विटर पर लिखा, 'आपको किसी चीज की अहमियत का तब पता चलता है जब वह आपके पास नहीं होती। भाई, आपको बहुत सारा प्यार। आप

एक बेहतर विदाई के हकदार थे।' भारत की तरफ से वेस्टइंडीज के खिलाफ जून, 2017 में अपना आखिरी अंतरराष्ट्रीय मैच खेलने वाले युवराज ने सोमवार को मुंबई में क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की।

युवराज हालांकि टेस्ट में सफल रहे और उन्हें विदाई मैच खेलने का मौका कभी नहीं मिला। अपने 17 साल के अंतरराष्ट्रीय करिअर के दौरान वे 2007 में टी20 विश्व कप और 2011 में एक दिवसीय विश्व कप जीतने वाली भारतीय टीम का हिस्सा थे।

वो ने आस्ट्रेलिया के खिलाफ हार्दिक की धमाकेदार पारी की तुलना क्लूजर से की

लंदन, 11 जून (भाषा)।

ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान स्टीव वॉ ने हार्दिक पंड्या की तुलना दक्षिण अफ्रीका के लांस क्लूजर से करते हुए कहा कि इस भारतीय हरफनमौला के पास बड़े शॉट खेलने की ऐसी काबिलियत है जिसका विरोधी कप्तानों के पास कोई जवाब नहीं। पंड्या ने रविवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ द ओवल में 27 गेंदों में 48 रन की पारी खेली जिससे भारत ने 5 विकेट

पर 352 रनों का बड़ा स्कोर बनाया। भारत ने ऑस्ट्रेलिया को 316 रनों पर आउट कर 36 रन से जीत दर्ज की। वॉ ने आइसीसी की आधिकारिक वेबसाइट पर अपने कॉलम में लिखा, 'हार्दिक पंड्या की पारी विरोधी टीमों को चौंका देगी। यह खिलाड़ी खेलने की ऐसी काबिलियत है जिसका विरोधी कप्तानों के पास कोई जवाब नहीं। पंड्या ने रविवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ द ओवल में 27 गेंदों में 48 रन की पारी खेली जिससे भारत ने 5 विकेट

## श्रीलंका का लगातार दूसरा मैच बारिश की भेंट चढ़ा

ब्रिस्टल, 11 जून (भाषा)।

श्रीलंका और बांग्लादेश के बीच मंगलवार को यहां खेला जाने वाला क्रिकेट विश्व कप का लीग मैच लगातार बारिश के कारण एक भी गेंद फेंके बिना रह गया जिससे दोनों टीमों को एक-एक अंक मिला।

मौजूदा टूर्नामेंट का यह लगातार दूसरा मैच है जिसका बारिश के कारण नतीजा नहीं निकला। सोमवार को वेस्टइंडीज और दक्षिण अफ्रीका के बीच हुआ मुकाबला भी बारिश के कारण 7.3 ओवर के खेल के बाद रह हो गया था।

मैच की शुरुआत के निर्धारित समय से पहले से ही बारिश हो रही थी जिसके कारण टास भी नहीं हो सका। बीच में कुछ समय के लिए बारिश थोमी हुई जिससे मैच होने की उम्मीद बंधी थी

लेकिन दोबारा बारिश तेज हो जाने के कारण मैच शुरू नहीं हो पाया। अंततः अंपायरों ने स्थानीय समयानुसार एक बजकर 57 मिनट पर मैच रद्द करने का फैसला किया। श्रीलंका का यह लगातार दूसरा मैच है जिसे बारिश के कारण एक भी गेंद फेंके बिना रह करना पड़ा। पाकिस्तान के खिलाफ श्रीलंका के पिछले मैच में भी बारिश के कारण एक भी गेंद नहीं फेंकी जा सकी थी।

बांग्लादेश और श्रीलंका का यह मैच मौजूदा विश्व कप का तीसरा मुकाबला है जिसका बारिश के कारण नतीजा नहीं निकल पाया और टीमों को अंक बांटने पड़े। इससे पहले कभी किसी विश्व कप में तीन मैच बेतनीजा या रद्द नहीं हुए थे।

श्रीलंका के अब चार मैचों में एक जीत, एक हार और दो बेतनीजा मैचों से चार अंक हो गए हैं और टीम अंक तालिका में पांचवें स्थान पर है।

## हूटिंग कर रहे दर्शकों को शांत कराना कोहली का सराहनीय काम : वॉ

लंदन, 11 जून (भाषा)।

ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान स्टीव वॉ ने स्टीव स्मिथ के खिलाफ हूटिंग कर रहे दर्शकों को शांत करने के लिए विराट कोहली की तारीफ करते हुए कहा कि यह 'सराहनीय काम' था।

दक्षिण अफ्रीका में गेंद से छेड़छाड़ के विवादास्पद मामले के कारण एक साल का प्रतिबंध झेलने के बाद वापसी करने वाले स्मिथ को प्रभावशाली प्रदर्शन के बावजूद इंग्लैंड के प्रत्येक मैदान पर दर्शकों के कोपभाजन का शिकार बनना पड़ रहा है।



ऑस्ट्रेलिया को 1999 में विश्व चैंपियन बनाने वाले वॉ ने आइसीसी की वेबसाइट पर लिखा, 'नेतृत्व कई रूपों में खुद को प्रकट करता है, लेकिन मुझे लगा कि भारतीय दर्शकों से स्टीव

भारत और आस्ट्रेलिया के बीच मुकाबले में दर्शकों ने स्मिथ पर फब्तियां कसीं और उन्हें धोखेबाज कहा। तब कोहली ने दर्शकों को ऐसा करने से रोका था।

स्मिथ पर कसी गई फब्तियों को शांत करने में कोहली की अपील एक सराहनीय काम था जिसने स्थिति को बिगड़ने से रोक लिया।

भारत और आस्ट्रेलिया के बीच रविवार को खेले गये इस मुकाबले में दर्शकों ने स्मिथ पर फब्तियां कसीं और उन्हें धोखेबाज कहा। तब आस्ट्रेलियाई टीम क्षेत्ररक्षण कर रही थी। कोहली ने दर्शकों को ऐसा करने से रोका और

इसके बजाय उनकी बल्लेबाजी का लुफ्त उठाने को कहा। भारत ने यह मैच 36 रन से जीता। कोहली ने मैच के बाद कहा था, 'मुझे उनके लिए बुरा लगा और मैंने उससे कहा, 'मैं दर्शकों की तरफ से खेद व्यक्त करता हूँ क्योंकि मैंने पिछले कुछ मैचों में भी ऐसा होते हुए देखा है।' मेरे विचार में यह अस्वीकार्य है।'

### कृषि तथा किसान कल्याण विभाग, हरियाणा किसान भाईयों के लिए महत्वपूर्ण सूचना

हरित चारा विकास कार्यक्रम (GFDP) - RKVY स्कीम के अंतर्गत हरियाणा के सभी जिलों में ज्वार के प्रदर्शन प्लाटों पर अनुदान किसानों को दिया जाना है। अनुदान लेने के इच्छुक किसान भाई कृषि तथा किसान कल्याण विभाग हरियाणा की वेबसाइट [www.agriharyana.gov.in](http://www.agriharyana.gov.in) में Agri Schemes Governance Link पर जाकर e-agri Portal पर click करें। किसान भाई अपना आवेदन दिनांक 10.07.2019 तक कर सकते हैं। अधिक जानकारी के लिए अपने जिले के संबंधित कृषि विकास अधिकारी/ब्लाक कृषि अधिकारी/ उपमंडल कृषि अधिकारी/ उप कृषि निदेशक के कार्यालय में संपर्क कर सकते हैं।

अधिक जानकारी के लिए टोल फ्री नंबर 18001802117 पर संपर्क कर सकते हैं।

76817/HRV



INDIA'S MOST PRESTIGIOUS  
AND COVETED JOURNALISM AWARDS

# CALL FOR ENTRIES

## Acknowledging accuracy, courage, credibility & fairness

# 2018

Award Categories

Print/Digital & Broadcast

- Reporting from Conflict States
- Hindi
- Regional Languages
- Environment, Science and Technology Reporting
- Uncovering India Invisible
- Business and Economic Journalism
- Reporting on Politics and Government
- Sports Journalism
- Investigative Reporting

Print/Digital

- Reporting on Arts, Culture and Entertainment
- Foreign Correspondent Covering India
- Editorial Commentary and Cartoons
- Books (Non-Fiction)
- Prakash Kardaley Memorial Award for Civic Journalism
- Photo Journalism
- Best Student-Run Newspaper, Magazine and Digital News Portal

LAST DATE FOR ENTRIES | JULY 15, 2019

Entries are invited for the year 2018 only.

Log on to [www.indianexpress.com/rngf](http://www.indianexpress.com/rngf) | Write to us at [rngf@expressindia.com](mailto:rngf@expressindia.com)

Ramnath Goenka Memorial Foundation, Express Building, B-1/B, Sector-10, Noida-201 301, Uttar Pradesh, India.



# एग्रीकल्चर इंश्योरेंस कंपनी ऑफ इंडिया लिमिटेड

पंजीकृत कार्यालय : प्लेट बी एवं सी, 5वीं मंजिल, ब्लॉक 1, ईस्ट किडवर्ड नगर, नई दिल्ली 110 023 | पंजीकरण सं. 126 (REGISTRATION NO- 126) (आईआरडीए के साथ पंजीकरण की तिथि : अक्टूबर 30, 2003)

CIN-U74999DL2002PLC118123 | Toll Free Helpline : 1800-116-515

### 31 मार्च, 2019 को समाप्त हुए वर्ष का वित्तीय लेखापरीक्षित परिणाम

#### 31 मार्च, 2019 को समाप्त हुए वर्ष के लिए राजस्व खाता

क्रम सं.	विवरण	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	
			31.03.2019 (Rs. '000)	31.03.2018 (Rs. '000)
1	अर्जित प्रीमियम (निवल)	1	16516572	17795232
2	निवेशों की विक्री/प्रतिदान का लाभ/हानि		2999	39983
3	अन्य :-			
	निवेशों में छूट की अभिवृद्धि		191610	488557
4	व्याज, लाभांश और किराया-सकल		3171956	3179343
	कुल (क)		19883137	21503115
1	उपगत दावे (निवल)	2	15236371	18192295
2	कमीशन	3	(2633318)	(5405100)
3	व्यय	4	2132482	1634097
4	प्रीमियम में कमी		0	0
5	बैंक व्याज		16770	2725
6	निवेशों से संबंधित व्यय :			
	क) निवेशों पर प्रीमियम का परिशोधन		54721	42344
	ख) बैंक प्रभार		24	7
	ग) स्टॉक होल्डिंग प्रभार		2722	2716
	घ) अन्य व्यय		1	56
	कुल (ख)		14809773	14469140
	फसल बीमा व्यवसाय से परिचालन लाभ ग = (क - ख)		5073364	7033975
	विनियोग			
	शेयरधारकों के खाते में अंतरण		5073364	7033975
	आपदा संचय में अंतरण		0	0
	अन्य आरक्षणों में अंतरण		0	0
	कुल		5073364	7033975

#### 31 मार्च, 2019 तक का तुलन पत्र

क्रम सं.	विवरण	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	
			31.03.2019 (Rs. '000)	31.03.2018 (Rs. '000)
क	निधियों के स्वत			
1	शेयर पूंजी	5	2000000	2000000
2	आरक्षित एवं अधिशेष	6	37670953	33629301
3	उचित मूल्य परिवर्तन खाता			
	(क) (शेयर धारक)		43458	55711
	(ख) (पोलिसी धारक)		72832	128072
4	आस्थगित कर देयता (निवल)		0	0
5	उधार	7	0	0
	कुल		39787243	35813084
ख	निधियों का अनुप्रयोग			
1	निवेश			
	(क) निवेश (शेयर धारक)	8	26064327	23062712
	(ख) निवेश (पोलिसी धारक)	8A	43681045	53018025
2	ऋण	9	120461	93899
3	स्थायी परिसंपत्तियाँ	10	2795603	2304149
4	आस्थगित कर परिसंपत्तियाँ (निवल)		49047	75732
5	चालू परिसंपत्तियाँ			
	(क) नकद और बैंक बकाया	11	24663556	26491277
	(ख) अग्रिम और अन्य परिसंपत्तियाँ	12	25193285	29293764
	कुल (क)		49856841	55785041
6	चालू देयताएं	13	74041038	88693161
7	प्रावधान	14	8739043	9833313
	कुल (ख)		82780081	98526474
	निवल चालू परिसंपत्तियाँ (ग) = (क) - (ख)		(32923240)	(42741433)
8	विविध व्यय	15	0	0
	(बट्टे या समयोग न करने पर)			
9	लाभ और हानि खाते में नाम शेष		0	0
	कुल		39787243	35813084

#### 31 मार्च, 2019 को समाप्त हुए वर्ष के लिए लाभ और हानि खाता

क्रम सं.	विवरण	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	
			31.03.2019 (Rs. '000)	31.03.2018 (Rs. '000)
1.	परिचालन लाभ/ (हानि)			
	फसल बीमा व्यवसाय		5073364	7033975
2.	निवेशों से आय			
	क) व्याज, लाभांश और किराया- सकल		1892694	1383010
	ख) निवेशों की विक्री पर लाभ		1790	18202
	घटाएँ		0	(810)
	ग) निवेश में छूट में अभिवृद्धि		114333	212521
3.	अन्य आय			
	क) विविध प्राप्तियाँ		163971	85015
	ख) परिसंपत्तियों की विक्री से लाभ		0	286
	ग) पूर्व अवधि आय		0	10125
	कुल (क)		7246152	8742324
4.	प्रावधान (कराधान के अलावा)			
	क) निवेश मूल्य में कमी के लिए प्रावधान		0	0
	ख) संदिग्ध ऋण के लिए प्रावधान		150000	21242
	ग) मानव परिसंपत्तियों के लिए प्रावधान		0	(180665)
	घ) गैर-निष्पादित निवेश के लिए प्रावधान		400000	0
5.	अन्य व्यय			
	क) बीमा व्यवसाय के अलावा अन्य व्यय			
	i) निवेशों पर प्रीमियम का परिशोधन		32651	18419
	ii) स्टॉक होल्डर प्रभार		1624	1181
	iii) बैंक प्रभार- निवेश		14	3
	iv) निवेश से संबंधित अन्य व्यय		1	24
	ख) अप्रामाण्य ऋण बट्टे खाते		0	0
	ग) अन्य			
	i) परिसंपत्तियों की विक्री पर हानि		130	0
	ii) अपलिखित आरंभिक व्यय		39	449
	iii) कॉर्पोरेट सामाजिक दायित्व		112696	83210
	कुल (ख)		697155	(56137)
	कर पूर्व लाभ (ग = क - ख)		6548997	8798461
	कराधान का प्रावधान			
	क) आय कर (चालू वर्ष)		2120000	2936200
	ख) आय कर (विगत वर्ष)		(1006)	(18780)
	ग) आस्थगित कर		26685	(75647)
	कुल (घ)		2145679	2841773
	कर पश्चात लाभ (ड = ग - घ)		4403318	5956688
	विनियोग			
	क) वर्ष के दौरान भुगतान किया गया अंतरिम लाभांश		0	0
	ख) प्रस्तावित अंतिम लाभांश		300000	0
	ग) लाभांश वितरण कर		61666	0
	घ) सामान्य आरक्षित निधि में अंतरण		4041652	5956688
	कुल		4403318	5956688
	कर और विनियोग के पश्चात लाभ		0	0
	योग : गत वर्ष के आगे लाये गए लाभ / (हानि) के शेष		0	0
	तुलनपत्र में आगे लाये गए शेष		0	0
	प्रति शेयर मूल आय (रुपये में)		22.02	29.78
	प्रति शेयर मिश्रित आय (रुपये में)		22.02	29.78
	इन्विटी शेयरों की संख्या (हजारों में)		200000	200000
	प्रति शेयर अंकित मूल्य (रुपयों में)		10.00	10.00

#### प्रमुख विश्लेषणत्मक अनुपात

क्र. सं.	विवरण	मार्च -19 प्रतिशत / अनुपात	मार्च - 18 प्रतिशत / अनुपात
1	सकल प्रत्यक्ष प्रीमियम वृद्धि दर	-12.57%	13.09%
2	निवल मूल्य अनुपात में सकल प्रत्यक्ष प्रीमियम *	1.83	2.35
3	निवल मूल्य की वृद्धि दर	12.02%	21.53%
4	निवल प्रतिधारण अनुपात	22.57%	22.56%
5	निवल कमीशन अनुपात	-16.90%	-30.35%
6	सकल प्रत्यक्ष प्रीमियम अनुपात के प्रबंधन स्तर पर व्यय	3.19%	2.18%
7	निवल लिखित प्रीमियम अनुपात के प्रबंधन पर व्यय	14.12%	9.66%
8	निवल अर्जित प्रीमियम के निवल उपगत दावे	92.25%	102.23%
9	संयुक्त अनुपात	89.04%	81.06%
10	निवल प्रीमियम अनुपात में तकनीकी आरक्षण	2.25	2.60
11	जोरिख अंकन का शेष अनुपात	0.11	0.19
12	परिचालन लाभ अनुपात	31.17%	39.80%
13	देयता अनुपात में नकद परिसंपत्तिया	1.60	1.34
14	निवल आय अनुपात	28.25%	33.44%
15	निवल मूल्य अनुपात प्रतिफल*	11.69%	17.71%
16	अपेक्षित ऋण शोधन सीमांत अनुपात पर उपलब्ध ऋण शोधन सीमांत	2.14	2.03
17	एनपीए अनुपात		
	सकल एनपीए अनुपात	0.79%	0.00
	निवल एनपीए अनुपात	0.00	0.00

\* भारत सरकार को किया गया 200 करोड़ रु का तदर्थ भुगतान शामिल नहीं है।

नोट: यह सार्वजनिक प्रकटीकरण आईआरडीएआई परिपत्र सं आईआरडीए/एफ एंड आई/सीआईआर/ एफ एंड ए/ 012/ 01/ 2010 दिनांक 28.11.2010 के अनुसार किया जाता है।

स्थान: नई दिल्ली  
दिनांक: 28.05.2019

बीमा आग्रह की विषय वस्तु है।

शिकायत निवारण के लिए कृपया लोग ऑन करें [http://www.aicofindia.com/AICEng/Pages/Grievance\\_Home.aspx](http://www.aicofindia.com/AICEng/Pages/Grievance_Home.aspx)



भारत सरकार द्वारा स्थापित  
फसल बीमा विशेषज्ञ कंपनी

25.43% मार्केट शेयर के साथ  
फसल बीमा में मार्केट लीडर

वित्त वर्ष 2018-19 के दौरान रु 6906.56 करोड़ के सकल प्रीमियम के मुकाबले रु 9649.81 करोड़ रुपए का दावा भुगतान किया गया, जिसमें 85 लाख से अधिक किसानों को लाभ हुआ।

सम्पन्न भारत की पहचान, बीमित फसल खुशहाल किसान